

GRIGORE G. PEUCESCU
Director politic

ABONAMENTE :

În țară 4 ani 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei
În străinătate 4 ani 50 lei, 6 luni 25 lei

REDACTIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

EPOCA

APARE ÎN TOATE ZILELE

N. GR. FILIPESCU
Proprietar

ANUNCIURI :

Anunțuri pe pagina a patra linia 30 bani,
Anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei linia

ADMINISTRAȚIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

JOS MASCA!

LOVITURA DE STAT

COLECTIVISTII LA GIURGIU

INTRUNIREA DE LA T.-SEVERIN

BEIZADEA AHASVERUS

VELUL ALBASTRU

JOS MASCA!

Intrunirea extra-parlamentară de Marți la Senat, a desvelit într-un mod flagrant sistemul de minciună pe care oficialii noștri îl pun în practică, cu atâtă nerușinare, de câtăva timp, în privința intrunirilor opoziției.

Le-a intrat frica în oase d-lor colectivisti. Ei văd că ziua socotelilor se apropie și tremurul îi cuprinde numai când se gândesc la răspunderea ce va apăsa asupra lor, când nu vor mai dispune de putere.

Dar naște întrebarea: cum rămâne cu minciunile sfrontate ale ziarelor oficiale care ziceau și repetău că intrunirile opoziției erau ridicole, că la Botoșani erau numai o vreme, că la Râmnicu-Sărat era o adunătură de descultii și altele de soiul acesta? Astăzi este constatată că pretulindeni unde opoziția se arală, ea este primită cu entuziasm de toate clasele populației. Acum mai e vorba de pregătiri, de organizare, de bani cheltuiți de comitetele opoziției. În toate orașele unde au mers capii mișcării opoziționale, ei au fost solicitați de cetățeni numeroși, cari veneau, pe cheltuiala lor până în București, spre a-i invita și a stărua ca oratorii opoziției să meargă în orașele de provincie ce așteaptă spre a-i primi cu bucurie și a-i aplauda.

Ce vor zice oficialii noștri de cele ce s-au petrecut în Botoșani, în Birlad, în Focșani, în Râmnicu-Sărat, în Ploiești, în Caracal, în Craiova, în Pitești, în Ilrșgoviste, în Turnu-Severin?

Orî aceste orașe nu sunt în România? sau zierele guvernamentale au înghebat o cartă geografică specială pentru uzul lor.

Dar nu e destul atât.

Intrunirile opoziției și succesul lor arată cum stă opiniunea publică în țară. Ele dovedesc că majoritatea, de care dispune d. Ion Brătianu în Parlament, este o falsificare a voinței țerei, că regimul care ne guvernă de 10 ani a devenit o adevărată dictatură, o dictatură mult mai rău-făcătoare de cât toate absolutismurile, care se razimă pe corupțiune și pe vicierea instituțiilor primordiale ale țerei.

Națiunea a ajuns să creadă că răspunderea unei asemenea situațiuni nu poate cădea numai pe capetele acelor cari dețin puterea.

Și nici nu se putea altfel. Când ea a văzut că vocea majorității imense a țerei nu mai este ascultată, că o gașcă de îmbuibăți și de cumularzi și rid de legi, de morală, de tot ce e sfânt într-o țară, ea s'a convins că există o putere invisi-

bilă care susține pe acest regim fără nume.

Această putere este Regele; el care ar fi trebuit să rămână în afară de luptele politice militante, el care, în iresponsabilitatea sa, era chemat a fi păzitorul echilibrului constituțional.

Făcut-au M. S. un singur pas pe această cale?

Să știe că nu. Regele nu s'a mulțumit a sta nepăsător în fața suferințelor țerei și apelurilor leale ale tuturor bărbuților de frunte, ce se coalizaseră spre a scăpa țara de acest regim de corupțiune și de minciună, — el a mers mai departe.

Sfidând opiniunea publică și opozițiunea, el n'a pierdut nici-o ocaziune d'a interveni în favoarea d-lui Ion Brătianu, impunându-l țerei într-un mod fățiș.

Atunci țara a văzut că Regele a devenit scutul dupe care d. Ion Brătianu se ascunde spre a se feri de loviturile opiniunii publice. Prin aceasta, responsabilitatea regală încetase, suveranul se declarase solidar cu prim-ministrul, și nu se putea ataca unul fără a lovi în cel-alt.

Aceasta a fost cauza firească a manifestărilor ostile la care a fost expus Regele la Giurgiu, la Craiova, la Pitești și chiar în București. Nu există în lume un popor mai blând, mai răbdător de cât poporul românesc, dar răbdarea are o margine pe care guvernauții nu pot s'o treacă fără ca să se pună în pericol.

Acum nu e vorba de comploturi, de atentat, de conspirații; nu avem nevoie d'a ne ascunde. Legea ne dă dreptul d'a manifesta ideile noastre, vom uza de dănsa și vom repeta zilnic că astăzi țara nu poate tolera ca o coterie să se impună la guvern prin singura voință a Regelui. Tot ce se va întâmpla de acum înainte, nu va fi de cât consecința acestei situațiuni. D. Ion Brătianu nu mai poate să stea la putere prin dictatură deghisată. I s'a rupt masca! El e silit să fie dictator pe față și va cere puteri discreționare, va pune o botniță presei și vocii publice, va proceda în fine ca toți acei cărora puterea și impunitatea le răpește mintea.

Atât mai bine! Țara va ști cu cine are a face și se va apăra!

S.

DEPESELE AGENTIEI „DAVAS“

Atena, 2 Mai. — D. Dragumis enumerând, în circulara ce a adresat-o agenților diplomatici ai Greciei în străinătate, măsurile deja luate spre a desarma, spune că ele pot fi considerate ca o notificare indirectă a intențiunii de a desarma, cea ce trebuie să permită puterilor de a ridică blocarea.

Viena, 4 Iunie. — Cercurile noastre diplomatice sunt de părere că blocarea va fi ridicată, în data ce Grecia va începe a efectua într-un mod serios desarmarea trupelor sale.

Viena, 2 Iunie. — Oare cari ziare spun, că se va încheia un aranjament în privința impositului vamal asupra petrolului, între Austro-Ungaria și guvernământul Poloniei.

Paris, 2 Iunie. — Majoritatea comisiunii alese de Cameră s'a pronunțat pentru expulsarea prinților, expulsione care va trebui să fie generală și făcând obligatorie printr-o lege.

Nu se știe încă, dacă cabinetul se va învoi cu această părere.

Londra, 2 Iunie. — E probabil că Camera comunelor va respinge bilul irlandez în ședința ce se va ține Vineri.

Se așteaptă ca Parlamentul să fie dizolvat la 20 Iunie.

Catana, 2 Iunie. — Erupțiunea a încetat, dar situațiunea e tot gravă. Nicolasi e evacuat complet. Lava înaintază mai încet pe o lărgime de 25 metri și cu o înălțime de 3 metre.

Mai multe vile suburbane au fost distruse.

Pesta, 2 Iunie. — Trei sute de țărani, români, din satul Mogos (Transilvania) atacând pe gendarmii veniți spre a-i împiedica de a introduce vin de contrabandă, aceștia au trebuit să întrebuițeze armele.

Un țeran a fost omorât și alți trei răniți.

Constantinopol, 2 Iunie. — Ieri seară s'a întâmplat o ciocnire de trenuri pe linia de la Haidar la Ismid.

Vre o zece persoane, dintre cari cei mai mulți hamali, au fost omorâți. Sunt și mulți răniți.

Paris, 3 Iunie. — Se crede în general că cabinetul va menține proiectul său de expulsare imediată, față cu pretendenții direcți, și de expulsare facultativă, în cea ce privește pe cei l'alți principii.

Londra, 3 Iunie. — E probabil că votul asupra bilului irlandez se va da luni la Camera comunelor.

Pesta, 3 Iunie. — Instrucțiunea asupra turburărilor de la Mogos a început. Gendarmii, atacând fiind cu parii, au omorât trei țărani români și au rănit șase.

S'a și constatat că turburarea n'are vre-o cauză politică.

Veneta, 3 Iunie. — De ieri s'au semnalat 40 cazuri de holeră și 26 decese, dintre cari 13 provin din casurile semnalate mai înainte.

INTRUNIREA DE LA SEVERIN

(Prin fir telegrafic)

Craiova 21 Mai 6 ore seară.

Capii opoziției unite în trecere la Severin au fost aclamați în gara Craiova de un numeros public, venit pentru întâmpinare.

N. Economu.

Turnu-Severin 21 Mai 9.40 seara

Delegații opoziției unite Dimitrie Brătianu, Vernescu, Alexandru Lahovary, Petru Grădișteanu și Paladi întâmpinați de delegațiunea Mehedintului la gările Craiova și Palota, au fost primiți asta seară 7 1/2 ore în orașul nostru în mod splendid.

Peste trei mii persoane, cu muzica și drapelurile desfășurate, strigând ura repetate și entuziaste. Salade așteptare înțesată de cea mai mare parte din damele societății Severinene care au oferit buchete iluștrilor oaspeți. *Consiliul comunal a prezentat d-lor delegați pâne și sare și cheia Cetății.*

Toate societățile constituite au ținut ca onoare să fie prezentate neobosiților luptători ai libertății. Discurs de bună venire pronunțat de d. Baltianu.

Poes'a cilită de o copilită de zece ani a consilierului Dimitrescu. Ovațiunea nedescriptibilă pe strade; de la gară și până la gashă buchete de flori asvrlite de pe ferestre decorate cu tapete. Entuziasm la culme. Astăzi banchet, miine la 4 ore intrunirea. După această mearăță primire spontanee; judece lumea de starea opiniunii publice.

Tintorescu.

T. Severin 22 Mai 9 ore seara

Eri seară după banchet poporul cu muzica și facele a percurt stradele orașului în necontenite și repetate urări pentru succesul opoziției. Astăzi orele 4 vasta sală Apollo i țesată de lume, prima bancă figura doamne din elita societăți severinene. Sub președinția d-lui Ilariu Isvoranu, au

vorbit Dimitrie Brătianu, Vernescu, Alexandru Lahovary, Paladi și Petre Grădișteanu. Toți oratorii electrisat adunarea. Cu toate pedicile puse de administrațiune numai era loc neocupat în sala de intrunire.

Așteptăm cu nerăbdare sosirea colectivistiilor spre a le dovedi încă o dată și mai bine simțul public al Mehedintului care este același cu al țerei întregi.

Molțiunea propusă de adunare și cilită de Ilariu Isvoranu s'a aclamat în unanimitate. În acest moment poporul entuziasmat cu drapelurile desfășurate strigă ura, pe toate stradele.

Este sârbătoare în durere pentru că nu ne îndoiim de vindecare. Pele o oră un noii mare banchet. La plecarea trenului, delegații comitetului central vor fi însoțiți până la gară cu muzică și torțe spre a le ura drum bun și succes repede.

Tintorescu

COLECTIVISTII LA GIURGIU

Primum din Giurgiu urmatoarea depeșe :

Colectivistul Fundilă trimis să sondeze spiritele, după cele întâmplate majestății sale, i s'a întâmpinat urmatoarea :

Alegătorii aflind, i-a cerut sozoteală de mandatul său, dînsul pe de o parte le-a făgăduit o intrunire la hotelul de Paris, pe de alta a fugit la gară.

Alegătorii în masă au pornit la gară, parte dintr'înșii amenințați de prefect, primar, procuror și judele instructor s'au retras. La plecarea trenului, cei ce putuseră să se strecoare pe peronu gării i-au strigat : *aralik și praflorita să se atagă de capul tău ! Huideo ! fit ! fit ! fit ! crau, crau ?*

Calărașii sunt concentrați.

Se fac demonstrații militare pe toate stradele. sergenții de oraș armați cu revolvere ca nici o dată

Dimitriu.

LOVITURA DE STAT

Politica d-lui I. C. Brătianu a ajuns la ultima ei dezvoltare, urmând un *processus* foarte logic. Văzând că nu se mai poate menține la putere, cu toate încălcările de legi care le comite zilnic, el a vrut să meargă mai departe, și, Marțea trecută, președintele consiliului a intrunit pe deputații și senatorii din majoritate pentru a-i consulta asupra măsurilor de luat spre a înăbuși curentul opoziționist.

Miniștrii și deputații în aceea intrunire au atacat cu cea mai mare violență, presa de opoziție și s'au consfătuțit asupra mijloacelor cari ar putea împiedica campania întreprinsă de opoziție.

De atunci nu se mai vorbește de cât de măsură de excepțiune, de legi restrictive pe cari camerele au să le ia în contra opoziției.

Dar se ne înrebăm ce înțelege guvernul prin legi restrictive, să vedem cari ar putea fi aceste măsuri excepționale.

Opoziția a combătut pe calea presei și a intrunirilor publice. Măsurile excepționale nu vor putea fi,

deci, alt-ceva de cât legi restrictive ale libertății presei sau ale libertății intrunirilor.

Aceste libertăți, însă ne sunt garantate prin art. 24 și 26 din constituție.

Aliniatul 2 al articolului 24 prevede chiar că nici o lege excepțională nu se va putea înființa în această materie.

Articolele Constituției neputând fi schimbate de cât prin o Cameră de revizuire, intrunită ad-hoc, d. Brătianu ar comite, cu concursul corpurilor legiuitoare, o lovitură de stat, dacă s'ar vota legile de care vorbeam mai sus.

Nu știm dacă M. S. Regele ar da sancțiunea sa unei asemenea legi dacă s'ar vota. Nu ne am mira prea mult însă dacă M. S. le ar sancționa.

Fiind însă că singura ordine constituțională fixează drepturile Regelui,

Fiind-că Regele e dator a respecta legile și nu poate nici să ceară, nici să obție mai mult de cât o supunere, conformă constituției,

Fiind-că, în fine, votarea și promulgarea unor asemenea legi ar fi cea mai flagrantă violare a constituției, în virtutea căreia, M. S. există, ca factor politic,

Dorim d. Brătianu și M. S. să pue cât mai repede în vigoare aceste legi,

Căci atunci situația va deveni limpede de tot.

PARTEA ESTERIOARA

Italia.—Roma, 1 Iunie.—Știrile private din Catania anunță, că lava va acoperi și Nicolosi, care comună se consideră de asemenea ca pierdută. Soldații nu permit nimănui să intre această localitate.

Toata averea mișcătoare a fost scăpata; arhiva comunii s'a așezat în arhiva țerei. Arhiepiscopul Dusmet a dispus, ca relichiile bisericesti să fie transportate în procesiune la Pedare.

Oficiul telegrafic de acolo relatează, că lava ce merge spre Nicolosi este lăta de 40 metre și înalta de 16 metre. Nicolosi avea 2500 locuitori.

Belgia.—Bruxela, 1 Iunie.—În Gand s'au descoperit mai multe crime nefaste, în urma cărora sunt compromiși cetățeni însemnați atât din partida liberală, cât și din cea clerică și au urmat deja cinci sinucideri.

Organul socialist *Le Peuple* scrie în privința aceasta : De cum-va tribunalele nu vor urmări cu asprimea legii pe cei-l'alți culpabili, va interveni și trebuie să intervie însuși și să pedepsească pe mizerabili reducători ai copiilor săi.

Bulgaria.—Filipopol, 1 Iunie.—Atentatul proiectat contra prințului Alexandru formează înca obiectul discuțiunii în presa bulgară. Opiniunea publică a condamnat unanim pe conspiratorii. Însă partida guvernamentală merge prea departe în zelul său, zicând că autorii complotului sunt capii opoziției. Până acum s'au făcut numeroase arestări, mai ales în Burgas și Imprejur; între cei arestați este și fostul primar și deputat din Burgas; s'au arestat și câțiva cetățeni fruntași din Karnobad. Capitanul rus a fost citat de două ori de către comandantul pieții ca să vie în cancelarie, dar el n'a urmat acestei invitații; acum casa lui e pazită de soldați, iar dânsul a primit ordinul ca în 24 ore să părăsească țara. În casă este și popa Muntenegrean. Con-

sului rus care, ca cel doi indivizi... fie liberali; dar autoritățile bulgare nu se învoiesc cu aceasta.

Doi Montenegrezi au fugit la Odessa; unul s'a ascuns în codri; altul, cu numele Kontij, este arestat. Cercetarea urmează. Se zice, că și în alte puncte din țeară s'a dat de urma unor comploti, precum și aici în Filipopol.

Printul se găsește acum în Varna în reședința sa de vară de la Marea Neagră.

Viena, 4 Iunie. — Față cu șgomotul din presa europeană, că se face pregătiri, ca în viitoarea Sobranie, Bulgaria să fie proclamată regat independent, din Sofia se anunță, că acolo nu s'au știut nimic despre asemenea intențiuni a deputaților. Dacă însă ar exista într'adevăr asemenea tendințe, prințul Alexandru și-ar pune toată înțelegerea spre a împiedica un asemenea fapt al Sobraniei.

Spania. — Madrid, 4 Iunie. — Când prefectul de aici a venit la prefectură, străduindu-se părăsindu-l, i'a căzut un pistol, care s'a descărcat și l'a rănit greu în partea abdominală. După o altă versiune prefectul ar fi încercat să-și ia viața.

Anglia. — Londra, 4 Iunie. — Meeingul partidei lui Chamberlain, la care au asistat 52 membrii ai parlamentului, a decis cu 45 voturi de a vota contra lecturii a doua a bilului Home-Rule. Această rezoluțiune a produs o mare emoțiune în sferele parlamentare, ceea ce prin aceasta se considera aproape sigur eșecul guvernului și dizolvarea parlamentului.

Turcia. — Constantinopol, 4 Iunie. — Aici s'a fost lăsat șgomotul, că trupele grece ar fi fiind ocupată o pozițiune, aproape pe linia, și după retragerea trupelor turcești de la graniță. Acest șgomot însă e neîntemeiat și el se reduce la faptul, că Grecii într'una din numeroasele încercări au pus mîna pe importantul defileu strategic de la Zygos, ce duce din Tessalia în Epir și care este aproape 50 kilometri departe de lanina.

Rumelia. — Filipopol, 4 Iunie. — Asupra rezultatelor alegerilor de deputați, făcute în Rumelia orientală pentru Sobranie se anunță următoarele: După rezultatele, cunoscute pînă acum, s'au ales 59 candidați guvernamentali, 10 opoziționali, 3 deputați de o nuanță politică nehotărîtă și un grec. Rezultatul din patru colegii electorale nu e cunoscut. Opoziția a suferit un eșec deplin în campania electorală, de și a făcut încordări mari și nu s'a sfîșit a recurge la orice mijloc spre a reuși în alegeri. În Hadjin partizanii opoziției au năvălit asupra candidatului guvernamental, preotul Ciolakov, și l'au omorât. În diferite colegii electorale opoziția a recurs la mituire și la falsificarea biletelor electorale.

În Kavakli au fost încercări între Greci și Bulgari și s'au rănit mulți de ambele părți. Opoziția promite celor cari votează pentru partidul rusofil, că nu vor mai plăți contribuții.

DECRETE

D. Vasile Obedeanu, este numit prefect al jud. Ilfov.
D. Al. M. Nicolae, este numit director al prefecturii jud. Ol.
D. dr. C. G. Șalina s'a numit medic al penitenciarului central Craiova și Bacovet.
D. T. Papastăniopolu, este numit comisar al orașului Ostrov jud. Constanta.
D. I. Ph. Ghicu, este numit membru la trib. Prahova.

PROPAGANDA PAPISTASE

Este aproape o luna de zile de când foile guvernamentale au vestit cu parădosirea în țară a unui preot romanu unit de felu din Transilvania. Dupa prealabilele reclame și afisari ale ordinariului papistas din Capitală, ne a fost dat să asistăm Duminică, în catedrala dupe strada Fântănei, la începutul lucrării acestui apostol al rezvrătirei credinței stremosești a neamului românesc.

Credem a ne îndeplini o datorie de curtenire, înfățișând cititorilor noștri pe acest non campion al propagandei papistase în România:

Pater Demetrius Radu, este în floarea tinereței, cu o înfățișare blajină ce trădează sigiliul creșterii jezuitice; portu'i foarte îngrijit, am putea zice chiar elegant, judecând după inelul de briliant, pe care l' face să lucească din dreapta sa când gesticulează. Poartă barba întregă, dar parul capului e tuns, dupe moda apuseană.

Voca unărului misionar e slabă, dar zicerea e limpede și hotărîtă, cu cadența italiană. Arta retorică o posedă în toată întregime; gestu e măsurat dupe tactu cuvîntului și în perfecta armonie cu mimica feței obrazului. Predicatorul și a dat o învederată osteneală de a întrebuița cea mai aleasă cuvîntare românească, cu toate acestea, dialectul blajin a dat de mai multe ori năvală în cursul cuvîntării, cu terminațiuni ciudate ca, națione, civilizațiunea, virtute etc.

Predicatorul și a spus cuvîntul pe tema propagăndurii cuvîntului lui Dumnezeu, comună tuturor bisericilor creștine, ridicându-se cu putere contra teoriilor actuale a moralei independente, și într'o strălucită desfășurare, a învederat adevărul revelat al credinței creștine.

Negreșit că ori-care creștin simte o adîncă mîngăiere în inima sa, la auzul cuvîntului lui Dumnezeu și am fi dorit din tot sufletul, să ne fi lăsat a fi absorbiți de duhul cuvîntului evanghelic. Dar părintele Radu a fost înțut a și face datoria către stăpînul său, spunîndu-ne curat, că monarhul suprem care conduce destinatele noastre catolice latine, l' a ordîndu-l a propaga învătătura bisericii sale în România.

Pentru care mulțumește cu înlocare Papiei, care putea să l' trimească în Africa, Oceania sau la capătul pămîntului!

Noi credem, că ar fi fost mai bine ca unărul misionar să fi primit a se duce să convertească pe sălbatcii la creștinism, de cât să primească a se face

unealta rezvrătitoare a unei puteri străine în țara noastră cu însărcinarea d' a turbura conștiința națiunei române din care s'a născut.

O veche zicătoare românească s' aca, țintă paserica pe linba ei pierc!

Din parte-ne, ne marginim d'o-cam-dată, a recomanda meditațiunei tinărului misionar papistas, înțelepciunea acestui proverb.

Baba Novak.

CRONICA

BEIZADEA AHASVERUS!

Legenda spune că atunci când Hristos, cu crucea în spinare, cu trupul plin de rani, s'drobît de oboseală, era dus spre a fi răstignit, se opri o clipă la porțița unui concetean al lui Nichi Xenopolo, care pe vremea aceea nu învătase încă limba grecească, și l' ceru voe să se odihneasca puțin.

Persoana în chestie, anume Ahasverus, primi pe mine directorul Voinei Naționale, dacă l' aș propune un abonament pe trei luni la ziarul Epoca. L' răspunse: «marș» — cum zice francezul, — adică: «cară-te de aci» — cum zice românul. — sau: «forvirtz» — cum zice neamul lui Israel — ca să mă poată înțelege și coconu Nichi!

Hristos, cunoscînd pe de rost legea lui Dracon: «ochiî pentru ochiî, dinte pentru dinte» nu trimise pe Ahasverus nici la oculistul Manolescu strada Șauine, nici la dantistul Yung, strada Moder, ci l' răspunse scurt și coprinzător: «marș țiel!»

De atunci, Ahasverus o porni la drum și cutreeră tot pămîntul parcă ar fi avut în picioare o locomotivă de la C. F. R.

De și America nu era încă descoperită, sunt persoane care l' au întălnit acolo. Unu au dat pesle dînsul într'o foiță a lui Eugene Sue, publicată într'un ziar francez, ear alții l' au întălnit pe scena Operei din Paris însoțit de Scribe și Halévy, de unde plecă îndată ce cântă cinci acte.

În colto apucase, nu se știa bine: dar poliția din Paris trimisese semnalele lui la toate polițiile din univers. Nalt, copolent, cu barba albă și o palărie cenușie în cap, ea se n' arză soarele prea alară din cale, eata care erău semnalele lui Ahasverus.

Ca semne particulare, el purta pe pept o sumedenie de cruci, caei Hristos, în amintirea crucei ce purtase în spinare și de care Ahasverus nu voise să l' descaree măcar un minut, îl osăndise să poarte și el pe pept o sută de cruciulițe pîna se va încovoia.

Toată lumea credea că Ahasverus a murit, că în sfîrșit a isbutit să dobîndească ertarea păcatului său și vecinica odihna, când într'o bună dimineață, un epistol de serviciu la capu podului Mogosoaie, denunță prefecturei poliției prezența pe șosea a unui individ, cōrespunzînd întocmai semnalementelor de mai sus și mai ales apucăturilor evreului rătăcitor sau vagabond — cum ar zice prințul G. Ghika — despre care vorbește legenda.

Într'adevăr, Ahasverus nu se odihnea un minut. Pornia de la șosea și se ducea la Eforia spitalelor, de unde mergea la creditul fonciar, apoi la Senatul, la societatea Dacia, la creditul mobilier, la societatea de construcții, la palat, la societatea Crucea roșie și dai și dai, drumuri și iar drumuri.

Ca să treacă dintr'un partid într'altul, l' trelegea mai puțin timp de cât Camera actuală ea să voteze bugetul statului. Fiind foarte bătrîn — de, gîndiți-vă, era contemporanul lui Hristos — îl cam părăsea memoria. Uita de la mîna pînă la gură. Să nu l' fi apucat astăzi de cea ce spusese sau jurase eri, căci nu știa, și era în stare să l' răspunda: «Nici usturoiî n'a mîncat, nici gura nu l' pute!»

În colto va mai apuca acum Ahasverus nu se știe; fiind foarte ușurel, cu orice lucru care pururea se sucește și se învîrtește, el se va duce în colto l' va bale vîntul căci este ovreul rătăcitor sau vagabond — cum ar zice prințul D. Ghica.

Răsunarea lui Hristos a fost cam puțin creștinească. Însă Mîntuitorul a avut cel puțin marimonia să nu l' blesteme pînă la al noulea neam, cum zice românul.

De acea, din fericire, nu l' a dăruit nici un băiat care se poată urma meseria evreului rătăcitor, sau vagabond — cum ar zice prințul D. Ghica!

Max.

INFORMATIUNI

În privința cuvîntelor pronunțate de Regina prin care M. S. zicea că «ar trebui cu în tie care județ se fie căte un domeniu al coroanei» d. Em. Porumbaru ne a spus că d-sa n'a repetat nimînuî aceste cuvinte.

Am luat act de această declarațiune a d-lui Porumbaru și am adăus că mai multe persoane ne au zis că aflaseră acest lucru de la d-sa.

Dacă am adăogat aceasta nu era pentru a pune la îndoială declarațiunea d-lui Porumbaru, ci numai pentru a arata că nu publicăm fără temei informațiunile noastre și întălnind pe d. Porumbaru l'am și făcut această declarațiune.

Aflăm că printre persoanele care erău prezente când M. S. Regina a spus, că ar trebui cu în tie care județ se fie căte un domeniu al Coroanei, erău și dd. Chițu și Codrescu.

Ahmed Zia bei, ministrul Turciei, a părăsit Marți seara capitala, mergînd în Dobrogea.

D. C. Popovici ne trimete o scrisoare prin care ne denunță următorul fapt:

Măturul cu casa și cu înăria mea, un vecin al meu a făcut un deposit de lemne putrede din care cauză sunt expus la si-

gur focului: milioane guzganți mi-au înundat casa săpînd'o din temelie. De 8 luni reclam la primărie și la prefectura poliției. Vineri, văzînd că ese fum din aceea scinduri putrede m' dusei încă o dată la primărie să reclam d-lui secretar general. Am fost acio insultat și servitorii primăriei au fost puși a mă îmbrînci și s'a dat ordin să fiă închis. M-am dus la d. prim-ministru, dar era la Florica. Măine vroesc a reclama Regelul, dar sunt sigur că nu mă va primi. Cut dar se reclam? Ce e de făcut cînd acei ce trebuie să ne facă dreptate ne sugrumă?

D. Cogălniceanu a plecat Marți în Dobrogea

Marți seara, în urma întrunirii de la Senat, câți-va colectivisti mergînd la domiciliul d-lui I. C. Brătianu spre a l' alina supărarea, d. președinte al consiliului a rostit următoarele cuvinte:

Domnilor, boerul tot boer rămăne. Singurul om care mi a venit în ajutor spre a apăra monarchia, a fost prințul D. Ghika, iar d-v ați tăcut.

D. Costinescu, l'a răspuns: «d-le Brătienne, ași fi luat și eu cuvîntul ca să apăr monarchia, dar m'am temut să nu mă lovească cineva în cap cu articolele scrise de noi în Romănuul pe la 1874, 75, și prin care atacam pe domnitor de o sută de ori mai rău de cât face opoziția de astăzi!» (autentic)

Diseară întrunire secretă a senatorilor și deputaților la Senat. Se crede că guvernul va face declarațiuni importante.

În numărul de eri a Monitorului erău să apară un comunicat privat la măsurile de excepțiune ce guvernul vrea să ia în contra opoziției.

În sumar se găsește chiar cuvîntul: Comunicat dar în corpul Monitorului acei comunicat nu există.

Știm pozitiv că acest comunicat a fost cules la tipografia și că vre-o 40 numere au apărut cu dînsul. Pe urmă însă el a fost scos din gazetă și toate numerile care au apărut cu dînsul au fost distruse.

Circulă șgomotul prin cercurile line informatice că M. S. Regele ar fi pretins de la d. Brătianu să pue cătuș gurei opoziției.

Reproducem această știre cu o oare care rezervă cu toate că o avem dintr'o sorginte sigură.

Azi dimineață șase agenți secreți așezați pe o bancă din grădina Episcopiei în fața redacției ziarului nostru, pîndeau persoanele ce intră la Epoca, și însemnau numele lor pe o foaie de hîrtie.

Printre acești agenți era unul a-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

FORTUNE DU BOISGODEY

VELUL ALBASTRU

(Urmare)

— Să vedem — reluă d-nu de Malverne, — trebuie ca tu să m' dai relațiuni asupra acestei stupide afaceri, înainte de a l' da drumul. Tu nu te vei supăra de a te duce acasă dupe o noapte petrecută în închisoare.

— Zi mai bine douăzeci de ore, cari mi s'au părut foarte lungi.

— În sfîrșit, cel puțin, numele tău nu îl grezează în registrul Inchișorerei și nimeni nu va ști nici o dată că Jacques de Saint-Briac, căpitan de cavalerie demisionat, a dormit în arestul poliției, ca un simplu pungaș.

— Atunci, tu nu m' ai spus numele acestui comisar de poliție care m'a arestat?

— De sigur că nu. El este sub ordinea mele, și eu n'am ai da nici o socoteală. De alt-fel eu sunt singur responsabil de hotărârile ce le dau. Am dreptul de a arunca în foc un proces-verbal și a l' zice: mergi în pace. Am dreptul de a te invita să manânci la mine diseară.

— Nu voiî veni, — zise repede Jacques de Saint-Briac.

— Pentru ce? Odete va fi uimila când va auzi din gura ta narațiunea acestor nenorociri, numai dacă nu vei fi angajat în alta parte.... Acum explica-mi cum oamenii cari te-au dat pe mîna agenților au putut să te ia drept un altul, de oare-ce, ca este un culpabil, nu mai rămăne nici o îndoială?

— Pe onoarea mea, nu știu nimic. Am fost arestat în scara turnului; m'a condus la Hôtel-Dieu, unde m'a pus în fața unui cadavru desfigurat al unei femei pe care nu o cunoșteam. În urmă mi s'a spus că sunt acuzat cum că aș fi aruncat din turn această femeie. Ce vroia să răspund? N'am vazut această cadere și nu vream să spun cu cine mă suisem în turn.

— Natural. Dar trebuie să recunoști că ai avut o idee bizară de a l' sui tovarășea ta în turnurile de la Notre-Dame.

— Ea a vrut aceasta. Ne dădusem întălnire la intrarea pieței din fața catedralei.

— Da, alegeți de preferință cartierele unde nu ve temeți de a fi întălniți de persoane care vă cunosc.... această femeie este de bună condițiune, nu este așa?

— Din lumea cea mai bună... și ea, ia atătea precauțiuni pentru a se păzi în cât tremurâ nelncetat de frică că va fi recunoscută când eșim împreună.

— Cum vîz, nu faceți de cât plimbări sentimentale?

— Cam așa. Ea nici odată n'a venit la mine, caei este foarte rar liberă. Eri trebuia să mergem din piața la Grădina Plantelor, prin cheiurile deșerte. Ea însă s'a gîndit în urmă că am fi mai izolați suindu-ne în turnuri.... În acel moment nu vedeam pe nimenia sus....

— Drace! curioase fantezii are amanta ta. Când o vei revedea, te sfătuesc să insiști asupra teribilei întămplări ce ai suferit din greșeala ei. Dacă ai fi căzut în mîinele altui judecător de cât mine, nu știu zăd cum ai fi scăpat. Continua povestirea voiajului tău. Vași suit și n' ai întălnit păzitorul pe scara?

— N'am văzut de cât pe o tînără fată care nu ne a zis nimic. Era acolo un grînj, dar era deschis. Fara vre un alt accident, am sosit în prima galerie.

— Și v' ați oprit acolo. Ea era ostentivă.

— Nu, nu e așa. Privind în sus, am văzut două capete, care trecea peste balustrada turnului.

— Un bărbat și o femeie?

— Așa cred, dar nu pot să spun sigur! Cele două capete n' au făcut de cât au apărut și au dispărut îndată.

— Ei v' au zarit, și bărbatul avea motivele sale pentru a se ascunde.

— Probabil.... M'am gîndit în urmă că asasinul era el.... dar atunci nu m'am gîndit de cât la imposibilitatea de a mă sui mai sus, de frică că ne vom întălni fața în fața cu acești oameni.

— Trebuie să fiți smintiți amândoi,

dacă n' ați prevăzut aceasta. Douăzeci de persoane pe zi se sue pe Notre-Dame... mai cu seamă când e frumos... și eri era un timp superb.

Atunci, ați rămas în galerie? Sau mai bine lu a rămas, pentru că doamna a plecat singura.... De ce nu v' ați coborât în același timp?

— Iubite Hugues, este o fatalitate în toată această nenorocită istorie. Prietenia mea cumpărăse, eșind din casă, unul din acele voaluri albastre de cart poartă de obiceiî englezele și cari sunt groase ca niște mășci. Prin acest voal pus pe obraz, bărbatul meu întălnind'o n' ar fi putut'o recunoaște. Era așa dar principala sa pază. Pe galerie, ea s'a ridicat voalul... fiind rău prins, și vîntul suflînd tare, l' a luat.

— Nenorocirile unui amant fericit! — zise surzînd d. de Malverne.

— Aceasta era ireparabil. Cum se mai continuăm plimbarea, cu fața descoperită? Ne rămăne mijlocul de a lua o trăsura, dar știu cât de greu se găsește o trăsura în acest cartier. Văzînd că n'avem ce face ne-am înțelese să ne despărțim imediat. Ea s'a coborât îndată și dupe un șferl de ceas am făcut și eu acelaș lucru.

Tot rău a fost că am întărziat atît, pentru că ajungînd în scară au pus mîna pe mine.... Restul tu îl ști.

— Perfect, și acum ghicesc ce s'a petrecut. Pe când te conducea la poliție, asasinul s'a ascuns în vr'un colț. Imbecili cari te au arestat nu s'au gîndit să viziteze vîrfurile turnurilor, și ei a

fugit printr'o scara care dă îndărătul altarului.

Persoana care te-a însoțit s'a purtat minunat și eu pot foarte bine să m' iau răspunderea de a te pune în libertate, cu atît mai mult că nimic nu te împiedică de a m' mi spune cine este ea.

— Ați spune cine este ea? Dar.... tu știu bine că nu pot. Am preferat să fiu arestat în loc să l' spun numele....

— Comisarul de poliție, și tu a avut foarte mare dreptate. El ar fi înscris numele tău în procesul verbal. Înstrucțiune este închisă sau, pentru a spune mai bine, ea n'a fost deschisă. Nu e un magistrat care te întrebă, e un amic.

— Tu ai așa dar încă îndoale?

— Nu te cred capabil de a minți. Dar în sfîrșit dănd ordinul de a te pune în libertate, eu m' iau o destul de mare responsabilitate, și dacă te întreb de acest nume, este pentru a m' împăca conștiința. Înțelegi dar că toată cesțiunea este de a constata că femeia pe care te afuză ca ai omorât'o este încă în viață.

— Și cum o să constăți, te rog?... chemînd'o și luîndu'i tu însuși interogatoriul? Aceasta ar fi destul pentru a o perde.... și voiî prefera mai bine să mă las a fi condamnat la moarte de cât a o espune să vie în acest cabinet.

(Va urma)

PUBLICITATEA
ZIARULUI „EPOCA”

Tirajul 4.000 de foi

ANUNCIURI SI RECLAME

Anunții pe pagina IV, linia 30 bani
Anunții și reclame pe pagina III linia 2 lei.

nume Petre Stelian și alții Sterie Stănescu.

Spre a simplifica serviciul de închișițiune al d-lui Moruzi care se face într'un mod atât de copilăresc, îi propunem să trimitem noi regulat raportul de 24 ore conținând numele persoanelor care au venit la redacție.

Știe oare d. ministru de război că un soldat din compania de jandarmi anume Isaac este întrebuințat de comandantul sergenților de oraș spre a face serviciul de spion, pentru care s'ar fi umblat îmbrăcat civil?

DINTR'O ZI INTR'ALTA

DRAGOS SI BOGDAN

Primum o broșură publicată de d. C. Kogălniceanu și intitulată «Dragos și Bogdan.»

D-nu C. Kogălniceanu caută să probeze că n'a fost o singură descălicare în Moldova sub conducerea lui Dragoș, ori a lui Bogdan, ori dupe teoriile Hurmuzachi a unui Bogdan-Dragoș. După d. Kogălniceanu au avut loc două emigrații sau expediții, una sub Dragoș și alta sub Bogdan, ambele pe timpul regelui maghiar Ludovic.

Pe când cel d'antărbii a înființat Moldova, pentru a ne exprima astfel, din temelie, întruind diferitele elemente românești din această țară și dându-le o organizare politică, sub suzeranitatea ungară, cel de al doilea a întemeiat domnia națională independentă, scuturând jugul supremației maghiare.

Și din acest punct de vedere, expediția lui Bogdan poate fi, cu drept cuvânt, privită ca mai însemnată de cât cea a predecesorului său.

Recapitulând și resumând diferitele chestiuni dezvoltate în scrierea sa autorul formulează următoarea concluziune:

Incepând de prin secolul al XII-lea, pe când Moldova era stăpânită de Cumani, găsim Români locuind în această țară, îmbrășiți pe ici pe colea, ducând o viață socială și religioasă și având chiar episcopii lor de rital grecesc, la timpuri grele și la nevoi retrăgându-se și adăpostindu-se în codri sau în munți de unde se întorneau iarăși, îndată ce trecuse ora primejdi și se retrasese oardele barbare.

Ast-fel au trebuit să se petreacă lucrurile mai ales pe timpul groasniciei năvălirii mongole din 1241 despre care un martur ocular ne a lăsat o descriere înfiorătoare.

Dar această invasiune avu și partea ei bună.

Ea puse capăt dominației Cumaniilor în Moldova, unde Românii începura a mai rezulta puțin, cât de și erau băntuiți în neenumerate rânduri de oardele tatare, toluși dominațiunea acestora nu s'a manifestat nici-o dată într'un mod atât de statornic și necuțenit ca cum fusese cea a Cumaniilor.

De aci înainte, cu cât Tătarii se retrăgeau din aceste regiuni în spre Nipru, Românii se lațau și se întindeau formând niște mici statulețe, despre existența cărora însă nu ne a rămas urme de cât în pozițiunea privilegiată ce au păstrat numite republici a Câmpulungului, a Vrancei și a Codrenilor, până ce în anul 1342, Dragoș, sculându-se din Maramureș cu o ceată de Români și trecând cu voia regelui maghiar peste munți în Moldova, unde întruind deosebitele statulețe într'un singur stat, întemeia sub suzeranitate Ungariei, voevodul Moldovei.

Noi zicem «cu voia regelui maghiar» și «sub suzeranitatea Ungariei» de și

nu posedam dovezi pozitive despre această stare de lucruri. Sunt numai niște probabilități. Când Bogdan trecu și ocupă Moldova noi am văzut pe regele maghiar învinovățindu-l că a ocupat «*terram regis Moldaviam*» și mai mult, regele maghiar aleargă în ajutorul lui Balc, nepotul și moștenitorul lui Dragoș la tronul Moldovei. Toate aceste confirmă până la un oare-și care punct cele relatate de fragmentul rusesc întrebuințat de Schloezer. Autorul istorisind trecerea Românilor din Maramureș în Moldova scrie că acești Români s'ar fi cerut voia de la regele maghiar carele le-a acordat o cu multa bună voință.

Mat este o chestiune asupra căreia nu ne putem pronunța din cauza lipsei de informațiuni, cea de a ști care a fost situațiunea Românilor veniți cu Dragoș față cu acei ce erau deja în Moldova. Întruirea făcutu-sa într'un mod pacinic sau violent?

Dragoș-Vodă domnind doi ani, până în 1344, lăsa domnia fiului său Sas, carele la rindul său domni patru ani până în 1348, fără ca să ne fi rămas cea mai mică știre despre faptele acestor domni.

La moartea lui Sas, scaunul Moldovei se cădea fiului său Balc.

Dar Bogdan, voevodul Românilor din Maramureș, adunându-și Români din acest district și trecând munții fără știerea regelui maghiar, intră în Moldova de unde alungă pe Balc batându-l pe densul și pe ostirea ungară cu care se aliase, ocupă tronul țerei, și scuturând jugul suzeranității maghiare înființează domnia moldovenească independentă.

În zadar regele maghiar Ludovic se încearcă în nenumerate rânduri a-l readuce iarăși sub ascultarea sa. «Regele Ludovic—zice cronicarul ungar—«mai în fie-care an pornea război în «contra rivalilor și rebelilor, și mai a-«dese ori în contra Moldovenilor».

În aceste revendicațiuni prin arme a suzeranității sale asupra Moldovei, regele Ludovic a fost foarte mult ajutat de Dragoș, fiul lui Gyula din Maramureș.

Acest Dragoș nu trebuie confundat cu Dragoș, descălecătorul Moldovei, cu care nu are nimica a face.

El a fost, precum rezultă din diploma regelui Ludovic din 1349 un fel de agent al acestuia însărcinat a readuce pe Moldoveni a recunoaște iarăși suzeranitatea ungară.

Dar toate aceste încercări din partea regelui maghiar, Bogdan le respinse su succes, domnind, precum vom dovedi cu alta ocazie, nu patru sau șase ani după cum este însemnat de analele țerei, ci aproape timp de optspre-zece ani.

Ludovic într'o diplomă se plânge că Bogdan carele ocupase Moldova fără știerea sa se siliește a o stăpâni spre rușinea regelui.

Și numai ast-fel printr'această lungă și puternică domnie ne putem explica individualizarea țerei prin numele său sub forma de *Bogdania*.

El a fost primul domn moldovenesc carele a bătut moneda.

Din toate aceste puncturi de vedere Bogdan cu drept cuvânt poate fi considerat ca un al doilea fondator al Moldovei, sau, dacă ne este permis de a ne exprima ast-fel, Bogdan a fost fondatorul intelectual, iară Dragoș descălecătorul material al statului moldovenesc.

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Sedința de Vineri 22 Maiu 1886

Sedința se deschide la ora 1 1/2 sup președinția d-lui G. Chițu. prezinți 93 d-nii deputați:

Se depune proiectul de lege amendat de Senat, în privința încurajării exploatarei apelor minerale din țară.

D. ministru de justiție roagă pe d-nii deputați ca să se ocupe de urgența cu proiectul de lege pentru crearea consiliului administrativ.

D. C. Disescu cere ca să se voteze în această sesiune proiectul de lege pentru regularea vacanțelor Curței de Casație.

D. D. Butculescu cere ca guvernul să prezinte legea pentru hotărnicia pământurilor țeranilor potrivit cu legea din 1861.

D. ministru Stolojin spune că cauta fondurile necesarii pentru a sfârși lucrarea.

D. G. Demetrescu și dezvoltă interpelarea privitoare la abuzurile comise la creditul urban.

D. Demetrescu arată că o mulțime de abuzuri s'au săvârșit la acea societate, abuzuri cunoscute deja de opinia publică.

Dupe denunțările făcute și chiar dupe declarația d-lui Coriagdi, președintele societății, se vede că vinovat mai ales este directorul societății d. Băicoianu, și cu toate acestea, dînsul s'a nesupărat la locul său.

Între abuzurile comise se află unele necunoscute încă pe care d-sa le citează.

Așa, citează cazul unui domn care a trimis un cek din Brăila, pentru o asigurare, și cu toate acestea banii n'au fost trecuți în registre ci încasați de direcție.

D. D. Demetrescu citează un al doilea caz cu un domn din Giurgiu, care avea un imobil ce a ars și ce era asigurat la societatea Dacia. El bine creditul a încasat banii asigurării și cînd s'a prezentat proprietarului, ca să-și ia banii nu l'a găsit trecuți nicăeri, banii s'au refuzat și în urmă s'a dovedit că mandatul de primire a fost iscălit de către d. director Băicoianu.

D. interpelator mă citează apoi încă un caz în care un imobil a fost scăzut de foncieră supț cuvînt că ar fi insolubil. Faptul s'a săvârșit în urma staruinței d-lui Băicoianu, care pe acea vreme era consilier comunal, pe lângă preceptorul comunal.

D. Demetrescu susține ca aceste fapte stau niște adevărate scandaluri, care trebuie reprimale și cere de la guvern, ca să ia măsuri pentru pedepsirea celor vinovați, și această cu altă mai mult, cu ett Comisarul guvernului, aliat acolo, n'a știut să-și facă datoria. (Aplause)

D. ministru al finanțelor se ăopune la convocarea acționarilor pentru că faptul în timpul nu este atât de grav pe cât se spune, afară de asta guvernul nici nu are dreptul să facă această convocare. D. Nacu face observație d-lui G. Demetrescu că de ce n'a denunțat aceste fapte pe care le cunoștea mai dinainte și pe care s'a hotărit să le arate pe calea interpelării. (zgomot, întreruperi)

D. ministru declară că dacă va fi tot ast-fel întrerupt nu va putea continua. D-sa făgăduiește că guvernul și va face datoria și va trimite în judecată pe toți cei ruinați.

Se cere închiderea discuțiunii, care se respinge.

D. Șefendache și I. Rădulescu susțin părerea d-lui interpelator și cer ca guvernul să ia măsuri pentru pedepsirea vinovaților.

D. Maniu cere ca răspunderea guvernului să fie degajată, neputînd fi dînsul acuzat și nici comisariul său de cele înfîlțate.

D. Tache Ionescu se pronunță cu totul în contra dreptului guvernului de a se amesteca în afacerile unor asemenea societăți, și susține că această e numai treaba acționarilor.

D. Prim-ministru e de aceeași părere. D-sa nu crede că ar fi bine ca se convoace adunarea acționarilor și nici să se arunce bănueli așa de grave asupra unui om ca directorul Băicoianu, care până acum a dat dovezi de onorabilitate și probitate.

D. Poenaru-Bordea răspunde d-lui ministru de finance că mobilul celor ce au cerut convocarea acționarilor n'a fost altul de cât grija ca societatea să nu se compromită și să nu piară.

Discuția se încheie.

La ordinea zilei discutarea pe articole a legii comunale.

D. Dimancea, Codrescu și N. Voinov, cer a se schimba legea în două și să se voteze acuma numai capitolele privitoare la legea electorală, iar restul să rămăie până la toamnă.

D. N. Fleva și Al. Djuvara, cer din potrivă, ca să se înceapă discutarea legii de la art. I, fiind-că întreaga lege s'a luat în considerație și afară de aceasta chiar și regulamentul prevede că legile se votează articol dupe articol.

D. G. Paladi, propune amânarea întregii legi, și, fiind-că ne trebuie pentru alegerile comunale din Noembrie o lege comunală electorală, apoi guvernul să meargă la Senat cu legea electorală comunală votată de Camera în 1878, pentru ca să fie votată și acolo.

Discuția se încheie.

Amânarea cerută de d. Paladi se respinge.

Se votează o propunere în coprindere ca să se ea în discuție cap. III, IV și V din lege, iar restul să se amâne.

D. N. Ionescu, observă că capitolul III conține dispoziții străine de legea electorală și cere amânarea și a acestui capitol.

Propunerea se admite.

Se dă citire Capitolului IV, despre alegătorii comunali.

Se citește art. 16, ce sună: Membrii «Consiliului Comunal se aleg direct de către adunarea alegătorilor.»

D. Nicolae Ionescu propune, ca să se zică, că membrii consiliului se aieg prin vot direct și secret.

D. N. Fleva propune amânarea și acestul articol pentru motivul, că nu e priivor la legea electorală și e rău pus la acest capitol.

D. Lascar combate părerea d-lui Fleva și cere a vota articolul precum urmăze: Membrii consiliului comunal se aleg «prin vot secret de către adunarea alegătorilor.»

Art. se votează ast-fel:

Se dă citire Art. 17 ce sună:

«Pentru a fi alegător comunal, trebuie:

a) A fi român de naștere sau a fi naturalizat;

b) A avea etatea de 21 ani împliniți;

c) A avea domiciliul real sau o reședință de 6 luni în comuna;

d) A plăti o dare cât de mică către Stat, sau a fi legalment scutit de plata acestei dare.»

Acest art. se votează.

Se dă citire Art. 18: «În comunele rurale și în cele urbane năreședinte «de județ, alegătorii cari întruiesc a «ceste condițiuni votează direct într'un «singur colegiu și aleg întreg Consiliul «comunal.»

«Sunt scutiți de censul prevădută la «articolul precedent sub litera d cet ce «știu citi și scri.»

Dupa oare-care discută acest articol se votează suprimându-se aliniatul al doilea.

Se dă citire art. 19, care prevede împărțirea alegătorilor în două colegii în comunele urbane.

D. Paladi combate acest articol și susține colegiul unic, ca fiind cel mai bun.

Pe cînd vorbește d. Paladi și voește să pue în contradicție pe d. Prim-ministru, D. Brătianu întrerupe zicînd: «N'am susținut ideea aceasta, «întrebați chiar pe d. Fleva, vrăjmașul meu cel mai neîmpăcat.»

D. N. Fleva. Protestez.

D. I. C. Brătianu. Asta e credința mea!

D. Tache Ionescu combate ideea colegiului unic, ca neputînd garanta pe alegătorii cei inteligenți.

La ora 6 1/2 sedința se ridică.

Penel.

SENATUL

Sedința de Vineri 23 Maiu 1886

Sedința se deschide la orele 2 1/2 sub președinția d-lui D. Ghica.

Dupa aprobarea sumarului se acordă concediu până la finele sesiunii d-lui Paul Naie.

A mai sosit la birou o petiție care cere să se taxeze foarte ridicat lemnele cari vin din Bucovina.

Interpelările d-lor Arapu și Lerescu se amână.

D. Stătescu roagă Senatu să pue pe mîne la ordinea zilei proiectul de lege al actelor de notariat.

Dupa aceasta președintele consultă Senatu dacă vrea să treacă în secții sau să voteze indigenate.

Voci în secții, în secții.

Președintele, da știu în secții fiind-că e mai oăcoare, dar să stăm să facem ceva acolo, la orele 2 și 35 Senatul trec în secții.

Cea ce însemnează că țara a plătit pentru cinci minute 1725 de lei.

Reporter.

STIRI MARUNTE

Azi dimineața s'a ținut sub președinția Regelui un consiliu de miniștri la palatul de la Cotroceni.

D. E. Stătescu care plecase la Sinaia s'a întors în capitală.

În curtea unde d. dr. Petrini Paul și construiește o casă s'a găsit niște oase de om care s'au transportat la spitalul Brâncovenesc spre a se face cercetări.

Să zice că totul cel mare al loteriei ateneului a fost câștigat de unul din numerele care n'au fost vîndute și care au rămas proprietatea Ateneului.

Să crede că se va face o nouă tragere pentru acel lot.

O bandă bine organizată de Mharl a apărut în județul Vlașca. Arendașul moșii Singureni a fost prădat.

ULTIME INFORMAȚII

În ediția întîiu a ziarului nostru am spus, că șase agenți secreți erau postați de la 8 dimineața în grădina Episcopiei cu însărcinarea de a supraveghea redacția Epocii și am dat chiar numele a doi din acești agenți.

Astăzi pe la orele trei, colaboratorul nostru E. Frunzescu părăsind redacțiunea, spre a se duce acasă a fost urmărit de trei din acești agenți, în dreptul otelului Union acești indivizi s'au răzbit asupra d-lui Frunzescu l'au bătut, i'au smuls pîrul din cap și i'au furat paralele din buzunar și umbrela. Sergentul de oraș

cu No. 159 a sărit în ajutorul agenților secreți spre a duce tot pe d. Frunzescu la arestul secției, care se gusește la căți-va pași departe.

În vremea aceasta s'au adunat peste două sute de persoane care au smuls pe d. Frunzescu din mâinele acestor sbiri.

Agentii secreți au fugit atunci și s'au ascuns chiar în casarma secției, unde au fost vîzuți de d-nii Cârjea, Porfiridi și alții, ascunzându-se sub paluri.

Un procuror anume d. Gheoi a refuzat de a veni să constate faptul.

Dupa informațiunile pozitive ce avem, autorii acestui atentat sunt: Serjentul cu No. 138, cel cu No. 27 și cei care păzește noaptea pe strada Academiei, câte trei erau îmbrăcați civili.

Comisarul Varlam primind reclamația d-lui Frunzescu, a închis gura tuturor marturilor, care voiau să depune, iar sergentul de oraș care voea se duca pe d. Frunzescu la secție și care purta bluza cu No. 159 la început s'a dus și a schimbat haina luând alta cu No. 951.

Apoi când i s'a luat interogatoriul a spus că nu știe nimic!

Să vede, că aceasta este una din măsurile restrictive adoptate în urma sedinței secrete de la Senat.

Ca antirdot vom răspunde cu revolterul!

Mai multi redactori ai ziarului nostru fiind amenințati de catre mai multi agenți ai politiei, facem următoarea declarație:

În ziua când un agent politienesc, ori care ar fi, se va atinge de un fir de par a ori carui redactor de la Epoca, vom face răspunzător pe D. PREFECT de POLITIE și un amic d'ei nostri tras la sort, îi va da respłata cuvenit și cu prisos.

Tot o data declarat ca toti redactorii de la Epoca vor purta pe viitor arme asupra lor.

Se zice că guvernul are de gînd să aresteze pe dd. Lascar Catargiu, Dim. Brătianu, Vernescu și Al. Lahovary.

Din Pitești ni se trimite darea ce seamă a primirei, ce s'a făcut membrilor opoziției ce se duceau la T. Severin.

Întă depeșă ce o primim din Pitești:

În dimineața zilei se vesti prin oraș că dd. D. Brătianu, Vernescu, Lahovary, Grădișteanu și Paladi, trec la Severin, spre a lua parte la o adunare publică a Opoziției unite și de îndată tot orașul s'a pus în mișcare către gară, pentru ca să li salute; peronul era înfășat de lume și în intrarea trenului în gară au fost acimăți.

Seborându-se din vagon, d. D. Brătianu fu întâmpinat de către d. Agate Vasiliu, președintele Clubului comercial din Pitești, care, dupe ce li adresă câte-va cuvinte, li oferii un buchet de flori; la plecarea trenului s'a urât, din toată inima, călătorie bună ilustrațiilor călători.

Să vorbește de o nouă prelungire a sesiunii Camerilor.

Printul Bulgariei sosește mîne în București. A. S. se va duce direct la Cotroceni, Regele temându-se ca se nu i se facă vre-o manifestație ostilă în fața printului Bulgariei.

La consiliul de miniștri ce s'a ținut azi, a luat parte și d. Moruzi prefect de poliție.

Ni se asigură că consiliul comunal al Severinului a fost dizolvat.

Prefectul de Vlașca a venit în București pentru a primi instrucții privitor la venirea printului Bulgariei.

ULTIMA ORA

Londra, 4 Iunie. — Volarea bilului irlandez s'a fixat într'un mod definitiv pentru luna viitoare.

Pentru că dizolvarea parlamentului pare probabilă, se și fac pregătiri pentru alegerile viitoare.

Viena, 4 Iunie. — Clubul deputaților polonezi au acceptat propunerea d-lui Groscholski, care ridică la 2 florini taxa de intrare a petrolului brut.

BERARIA UNIREA

Sucursala Oppler

În fata gradinei Episcopiei

BERE SPECIALA

Esceletă proaspătă și rece. Salon elegant serviciul prompt.

CASA DE SCHIMB
I. M. FERMO
 27, STRADA LIPSCANI, 27
CURSUL BUCURESTI
 19 Maiu 1886

5% Rente amortizabilă	95.12
5% Renta perpetua	91.2
6% Oblig. de stat	87
6% Oblig. de st. drumu defor	
7% Seis. func. rurale	1041.2
5% Seis. func. rurale	88
7% Seis. func. urbane	1002.4
5% Seis. func. urbane	93
5% Seis. func. rurale	81
5% Imprumutul comunal	77
Oblig. Casa pens. lei 10 dob.	245
Imprumutul cu premie	34
Actiuni banci nation	1030
Actiuni «Dacia-Romania»	270
Actiuni Nationala	290
Credit mobiliar	
Constructiuni	165
Fabrica de hartie	
Argint contra aur	14.80
Bilete de Banca contra aur	14.80
Florin austriac	2.22

CURSUL DIN VIENA

Napoleonul	10.03
Ducatul	5.92
Leu olomano	18.60
Rubla harti	123.50

CURSUL DIN BERLIN

Renta Amort.	95.80
Oppenheim	100.70
Obligatiuni noui 6% C. F. R.	107.40
	102.50
Rubla harti	123.50

CURSUL DE PARIS

Renta Română	931.2
Leu otomano	371.4

Schimbari

Paris 3 luni	
la vedere	
Londra 3 luni	
la vedere	
Berlin 3 luni	
la vedere	
Viena la vedere	

LA ORASIUL VIENA
 CALA VICTORIEI
 PALATUL DACIA-ROMANIA
 LA VILLE DE VIENNE
 vis-a-vis de
 LIBRARIA SOCEC

Recomandam onorabilei noastre clientele pentru **tefinatate si soliditate** urmatoarele notitati:

Itufarie pentru Doamnesi Domni.
 Fete de masa, servete si pro-soape de panza.
 Olandă veritabilă de Belgia si Romburg.
 Madapolam franuzesc de toate calitatile si lajimele.
 Baliste de olandă si de lino albe si colorate.
 Ciorapi de Dame si Domni de Fil d'Esosse, de bumbac, de lana si de mătase.

Flanete, cămăsi si smone de lina după sistemul profesorului dr. G. Jaeger.
 Gulere si mansete de olandă ultimul fason.
 Mare asortiment de cravate ultimul fason.
 Corsete franz. cu balene veritabile.
 Trousouri complete pentru fiantati.
 Layetes si Trousouri pentru copii.
 Trousouri pentru pensionate, otelari si restauranti.

Avem onoare a informa pe clientela noastră că a aparut **Catalogul nostru ilustrat si va fi trimis ori-cui va face cerere.**

LA ORASIU VIENA
 CALA VICTORIEI, PALATUL «DACIA-ROMANIA»
 vis-a-vis de Libraria Sococ

CROITORIA MODERNA
 DIN CALA VICTORIEI, 6

I. WEICH
 s'a mutat
 in
Palatul Eforiei Spitalelor
 Bulevardul Elisabeta.

ATELIER DE LEGATORIE
COSTACHE ALEXANDRESCU
 de la Sf. Gheorghe s'a mutat din Casa Filitis
 Strada Biserica Eni No. 1
 in Casa Biserici dintr'o zi
 tot Strada Biserica Eni No. 10.

D. R. ROSETTI
 AVOCAT
 Strada Romana No. 21.

BULETIN METEOROLOGIC
 DIN
BUCURESTI

Buletinul atmosferic de la 16 Maiu 1886

STATIUNI	Barom.	Temp.	Vent.	T.	Starea
Bucuresti	765.4	21.6	E	28	senin
T. Severin	762.7	20.0	N	31	"
Balota	764.2	21.8	ES	27	senin
Craiova	759.4	28.6	SE	30	7. nor.
Slatina	763.9	22.6	ENE	31	senin
Gurgiu	762.4	10.5	NE	35	senin
Constanta	761.7	11.5	N	19	senin
Sulina	761.5	20.1	EN	23	senin
Braila	761.9	24.2	ENE	28	"
Roman	762.6	20.4		26	"
Iasi					

Directorul Institutului, St. Hepites.
 Starea mării la Sulina usoara la Constanta linistita.

NOUL MAGASIN
 DE
PORCELANURI SI CRISTALURI
 SUB FIRMA
SAVA WASSILU & FIU
 BUCURESTI
 35.—Strada Lipscani, No.—35

Deschis din nou se găsește foarte bine asortat in toate articolele precum: Serviciuri pentru masa complete de Porcelan și cristal, lămpi și paluri de bronz, lacămuri argintate și neargintate etc. precum și ori-ce alte obiecte necesare menajului.

PRECIURILE FOARTE MODERATE

N. A. PAPADAT
 AVOCAT
 Str. Biserica Ieni No. 8 bis.

OCASIE din cauza arendării prietății, se vând, O locomobilă 10 cai putere și o mașină de treierat din fabrica Ramson sistemul cel mai perfecționat ambele în perfectă stare. Doritori le pot vedea la proprietatea Pășcani județul Ilfov, adresându-se la d. E. Reimer administratorul.

ATELIER MECANIC
P. KEILHAUER
 No. 59.—Strada Isvor, No.—59.

Recomand atelierul meu cu Pompe de toate sistemele, Fontani d'applique și Borne fontani, Canale (robinete) de tot felul, Tuburi de fier, tucii și plumb.
 Tuburi speciale pentru latrine și scurgeri cu accesoriile, șcheaburi de coborâre inodore, capace de basnale etc.

MARE DEPOSIT DE FONTA ORNAMENTALA
 Vase, socluri, avusuri, banci de gradina, grilaje de îngrădit morminte, pilasturi și candelabri.

FURNITURI, INSTALATIUNI COMPLETE DE BAI SI CONDUCTE DE APA

ALECU A. BALS
 AVOCAT
 Strada Dreapta No. 24

PRIMUL BIROU DE PLASEMENT
 Concesionar de guvern pentru institutiune guvernante bone pentru copii și cameriste alese.
 Pensiune cu prețuri moderate pentru doamne ce doresc a dobândi ocupațiune.

ADELHEID BANDAU
 Institutioare diplomata
 Calea Victoriei 27. în fata Palatului

PAZITIVA DE RECEALA
 Acum este timpul d'a se obicinui cine-va cu regimul de lână al Prof. Dr. Jaeger.

Sub semnatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestimintele de lână ce se poartă pe deosebi, vestiminte zise Normale, precum și cuverturile de lână în lână curată de cămilă.

UNICUL DEPOZIT IN ROMANIA
AUX QUATRE SAISONS
 72 Calea Victoriei 72, Vis-a-vis de Palatul Regal

Declaram că nu recunoștem ca veritabile de cât flanelele ce se găsește în această casă.

Dr. Jaeger. W. Benger's Soehne Stuttgart

PUBLICITATEA ZIARULUI „EPOCA”
 No. 3, STRADA EPISCOPIEI, No. 3

INDUSTRIA!

CASSA ARBENZ SI WOLFF
 STRADA SF. DUMITRU No. 3, BUCURESTI

cunoscut de mai mult timp în țară prin instalațiunile sale de turbine, masini cu vapor, casane, alimentatiuni de apă, fabrici de spirit, ateliere mecanice, ferestre mecanice și prin furniturile sale de toate utensiliile, țere au vr'un raport cu exploatațiunile industriale a creat acum un **Birou tehnic** pentru

INDUSTRIA TEXTILA.
 adică lana, inu, cânepa și bumbac, filatura, tesatura, impletitura, boiangerie etc.

Această secțiune este condusă de un inginer special în această ramură industrială, care posedând o experiență îndelungată, pune serviciile sale la dispozițiunea publicului, atât pentru amenunțe în general cât și pentru studii locale, redactarea de planuri și devise relative. — **Planuri și Devise** sunt furnisate gratis; pentru studii locale se va socoti numai cheltuețele de voiaj.

CASA ARBENZ SI WOLFF
 execută sub garanția sa or ce instalațiuni industriale, procurând după cerere de maestri și lucrători speciali.

OUVRAGE ENTIEREMENT TERMINE

ESSAI COMPARE
 SUR
LES INSTITUTIONS ET LES LOIS
 DE LA
ROUMANIE
 DEPUIS LES TEMPS LES PLUS REGULES JUSQU' A NOS JOURS
 PAR
NICOLAS BLARENBERG

UN VOLUME D'ENVIRON 700 PAGES, ÉDITION DE LUXE
 PAPIER VELIN, CARACTÈRES ELZEVIRES.

PRIX 30 FRANCS—TIRAGE LIMITE

On peut souscrire à partir du 1/13 janvier dans les bureaux du «Peuple Roumain» et chez tous les libraires de Bucarest

DUPĂ O LUNĂ DE LA S-tul GEORGE
 VA APARE
 IN EDITURA TIPOGRAFIEI CAROL GÖBL
ANUARUL BUCURESCILOR
 PE 1886
 COPRINDEND:

Firmele tuturor comerciantilor și industriașilor din Capitală, luate de pe Registrul mar. Tribunal de Comerci; adresele autorităților și funcționarilor superiori; Caselor de Credit, profesioniștilor libere, școlilor și profesoriilor, pensionarilor distanț, etc.; Listă de invențiuni și negocierilor, tarifele telegrafelor, poștelor și căilor ferate; strazile Capitalei împărțite pe secțiuni, după alfabet; Calendarul pe 1886, etc. etc.

ANUNCIURILE
 SE PRIMESC LA
 Tipografia CAROL GÖBL, strada Dómnai, 14
 CU PREȚURILE URMĂTOARE:
 1 pagină 15 lei; 1/2 pagină 8 lei; 1/4 pagină 5 lei.
 O pagină întregă dă dreptul la un Anuar.

Doamni comercianți și industriași, cari vor voi să aibă anulul d-lor în Anuarul Bucurescilor, sunt rugați să trimită cât mai neîntârziat, spre a putea apărea la timp.

Asemenea doamni comercianți și industriași precum și profesioniștilor libere, cari și-au schimbat domiciliul, sunt rugați să ne trimită adresa d-lor exactă, spre a o putea corectia.

Adresele simple se publică gratis.

VIS-A-VIS DE
MARELE MAGAZIN
 DE
COLONIALE SI DELICATESE
 LA „SPERANȚA”
 CALA VICTORIEI 70

Mi a sosit ape minerale de la toate sursele din Franca asemenea am asortat magazinul meu cu tot felul de articole pentru menajul casei, în special cu escelente **brânzeturi** asemenea *Cogniacuri, Ronuri, Liqueuri* streine din cele mai renumite case. *Vinuri streine* și indigene etc. etc. **Cufori pentru scânduri.**
 Trufandale primesc în toate zilele.


Petrache Ioan.

ATELIER DE POLEITORIE
G. HUFNAGEL
 72.—CALEA MOSILOR—73.

In acest atelier se primește orice reparatiuni de Ogluși, Mese, Galerii, Tablouri poleite. Se găsește gata galerii, peryazuri de tot-fel cu prețuri moderate.

AVIS

Afiind că o casa concurentă d'acii, introduce prin o amăgitoare contra facere a marcei noastre, **CIMENTUL** se în țările Danubiane, ne permitem a atrage atențiunea onor. noștri consumatori și a le recomanda să observe că etichetele noastre poartă pe lângă firma noastră și un

URS  **URS**

ALBASTRU **ALBASTRU**

(nici de cum un alt animal). Ast-lel vor putea consumatori cimentului nostru fi apărați de falsificat.

I. B. WHITE & BROS. LIMITED
 LONDRA